* Por Paola Bertucci

Cuenta la historia que mientras Darwin publicaba su primera versién del Origen de
las Especies, el sacerdote austriaco Johann Gregor Mendel, del monasterio agustino de
Briin, actualmente en Reptblica Checa, estaba trabajando sin saberlo sobre una de las
mayores preguntas que la teoria de la seleccién natural no podia contestar.

:Cuil es el mecanismo de la herencia?

A pesar de que atin no se sabia nada sobre la existencia de los genes ni del proceso de Meio-
sis, que da lugar a la formacién de las gametas, sin siquiera haber escuchado sobre Darwin
y su teorfa de la seleccién natural, Mendel fue capaz de proponer la existencia de unidades
hereditarias que determinaban el estado de un caricter (por ejemplo color, forma, largo,
alto, etc.) y de predecir su comportamiento durante la formacién de las gametas.
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Mendel habia estudiado filosofia, posteriormente, fue incorporado al Monasterio Agus-
tiniano de Santo Tomds de Briin, luego estudi6 botdnica y finalmente se dedicé a ana-
lizar la herencia de los caracteres, utilizando el jardin del monasterio como campo de
experimentacién. Cultivé miles de plantas de arvejas de jardin (Pisum sativum)y, asi,
comenzd sus experimentos. Este modelo experimental, la planta de la arveja, le conferia
unas cuantas ventajas para el estudio de la herencia de los caracteres:

* presentaban una répida tasa de reproduccion con grandes cantidades de descen-
dientes,

* requerian de un bajo costo de mantencién,

* presentaban una gran variabilidad de caracteres heredables con dos posibles es-
tados y fdciles de visualizar: sus semillas podian ser verdes o amarillas, lisas o
rugosas, sus flores eran violetas o blancas, la vaina de las semillas también variaba
en color entre verde y amarillo, su forma podia ser lisa o constrenida asi como
también sus tallos podian ser largos o enanos,
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* la Pisum sativumes es una planta que se auto-fecunda en su vida libre, es decir
que los granos de polen (gametos masculinos de la flor) que producen las anteras
pueden fecundar los gametos femeninos de la propia flor.

Para sus experimentos Mendel partié de semillas de lineas puras, esto quiere decir que
si eran plantas altas, por auto-fecundacién siempre daban plantas altas y si eran plan-
tas enanas siempre enanas. Si una planta es pura para el color amarillo de sus semillas
por auto-fecundacién siempre dard lineas puras de semillas amarillas. Lo mismo en el
caso de lineas puras para la flor violeta o blanca o bien para las formas o colores de las
vainas.



El primer experimento de Mendel consistié en un cruce monohibrido, o sea que cruzaba dos lineas
puras respecto a un caracter dicotémico (con dos posibles estados), por ejemplo el color de las se-
millas. En este caso, Mendel parti6 de plantas puras de semillas amarillas y plantas puras de semillas
verdes. Sin embargo, para poder hacer cruzamientos controlados y evitar la auto-fecundacion Mendel
disecciond las anteras de las flores, tomé polen de la planta de semillas amarillas y fecundo la planta
de semillas verdes (parentales). Lo que encontro es que la descendencia (F1, primera generacion filial)
era toda de plantas cuyas semillas eran de color amarillo, por lo cual eran iguales a uno de sus dos
padres. Pero, jel color verde habfa desaparecido!

[T RARLRRRRRR RS :  ¢Qué pasaba ahora si en vez de tomar el polen de las plantas con
? 077 : semillas verdes y fecundar las plantas de semillas amarillas hacia al
revés, tomaba polen de las de semillas amarillas y fecundaba las de

O x. semillas verdes?

El resultado era exactamente el mismo, toda la F1 presentaba semillas de color

ﬂ : amarillo, por lo tanto estas observaciones no dependian del sexo de los parentales.
friRere;
O iqué pasaba con la informacion para la semilla de color verde?,
i ise perdia por completo o estaba “escondida” en la F1?

P oy contestar esta pregunta Mendel disefio otro experimento en el que permitia
la auto-fecundacién de la F1, digamos que tomaba una planta F1 de semillas
SR . amarillas y favorecia su auto-fecundacion.
o” ? iQué resultados obtuvo?
¢Qué hubiéramos esperado en su lugar?
O X ‘ ¢Reapareceria el color verde de las semillas?
i Llamaremos a la descendencia de esta auto-fecundacion, F2 (sequnda generacion
ﬂ : filial). Los resultados fueron sorprendentes: en esta sequnda generacion, Mendel
: encontro tanto plantas con semillas amarillas como verdes. jjiEl verde habia rea-
O : parecido!!!. Esto estaba indicando que en las plantas con semillas amarillas de la
: F1la caracteristica semillas verdes habia estado “escondida” como consecuen-
oo Cia de alguin tipo de dominancia del color amarillo sobre el verde. Sin embargo,
Parentales  F1 Mendel observo que las proporciones de plantas con semillas verdes y plantas
___________________________________ con semillas amarillas de la F2 no eran iguales, encontraba que el 75% de la F2
g : tenia semillas amarillas mientras que so6lo el 25% tenia semillas verdes, a sea en
9 : una proporcion de 3 amarillas cada 1 verde (3:1).

O? . En el cruzamiento monohibrido toda la descendencia es igual a uno de los dos parentales.
i a. El esquema representa el cruzamiento entre dos plantas parentales puras, las gametas fe-
. meninas de la planta con semillas amarillas y las gametas masculinas de la planta con semillas
. werdes. Toda su descendencia o Filial 1 (F1) estd compuesta por plantas de semillas amarillas.
Toda la descendencia es igual a uno de los dos parentales.

SS6=E/ ex;{uema representa el cruzamiento entre dos plantas parentales puras, las gametas femeni-
. nas de la planta con semillas verdes y las gametas masculinas de la planta con semillas amarillas.
. Toda su descendencia o Filial 1 (F) estd compuesta por plantas de semillas amarillas. Toda la

i descendencia es igual a uno de los dos parentales.
O O . Auto-fecundacion de la Fl, reaparicion del color verde de las semillas. El esquema repre-
; : senta la auto-fecundacion de plantas de la F1 en cuya descendencia o filial 2 (F2) reaparece el estado
it del cardcter, color verde de las semillas, que estaba oculto en la F1.




Recordemos que, por ahora, estamos exponiendo sélo  Mendel hizo todos estos cruzamientos con plan-
qué observaciones hizo Mendel. El tampoco sabia tas puras para todos los demas caracteres y los
nada sobre lo que estaba pasando, se dedicé a mirar resyltados eran siempre parecidos, las plantas
y analizar esos resultados, a hacer cruzamientos y, fi- do |3 F1 tenian la caracteristica de uno sélo de
nalmente, pudo hacerse una idea de cémo estaria fun- los dos parentales y la autofecundacion de la F1
cionando la herencia de este tipo de caracteres. Pensé
que si estaba acertado, podria predecir qué ocurriria si
se cruzaba la F1 con semillas amarillas con cada uno
de los parentales, el de semillas verdes o el de semillas
amarillas. Sabiendo que la F1 tenfa “escondida” la caracteristica de semillas verdes, lo
que ¢l esperaba era que al cruzarlas con el parental puro amarillo, todos los descen-
dientes produjeran semillas amarillas, ya que este color de semilla dominaba frente al
verde. Mientras que al cruzar la F1 con el parental con semillas verdes, este color de
las semillas podria aparecer. Y esto es exactamente lo que observo.
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tica desaparecida en la F1, con un 25%.
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:Qué pasaba si se auto-fecundaba una planta de semillas verdes de la F2
(que surgié de la autofecundacién de la F1)?

Por supuesto, él esperaba que todos sus descendientes fueran plantas con semillas ver-
des ya que este color de semillas podia observarse, solamente, cuando el color amarillo
no se encontraba como posibilidad dentro de las plantas, es decir, sélo podia observar-
se en plantas que tuvieran la informacién sélo de semilla color verde. Una vez mds, eso
fue exactamente lo que observé.

Habiamos visto que el 75% de la F2 (de la auto-fecundacién de la F1 amarillas eran
plantaSiSei Semil B amarillas y elf 2506 con isemillass s i S e s
verdes, acabamos de ver qué pasaba si se auto-fecun- o ?
daba la F2 verde. F2

:Qué pasaria si se auto-fecunda una planta dela .

F1 con semillas amarillas?

Verde con verde da verde
Auto-fecundacion de las plantas con semillas verdes obtenidas  F3 .

en la F2, toda la descendencia es verde.
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